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Вступ. Загальносвітові процеси гуманізації
суспільного життя та формування нової моделі
економіки, заснованої на знаннях і розвитку люд-
ського потенціалу, вимагають перегляду ставлення
України до формування культурного середовища,
сучасні особливості якого характеризуються на-
явністю відчутних відмінностей у світоглядних,
ціннісних орієнтирах населення, а недостатня кон-
курентоспроможність національного культурного
продукту та відповідно затребуваність національ-
них культурних індустрій породжують низку еко-
номічних і соціокультурних проблем, які мають
яскраво виражені регіональні особливості.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Узагальнення існуючого наукового дороб-
ку, де предметом та об’єктом виступала культу-
ра, дало змогу систематизувати напрями дослід-
ження й визначити основні з них. Вагомий вне-
сок у дослідження змісту, значення, структури
сфери культури та обґрунтування її ролі як важ-
ливого чинника економіки зробили І. Діскін,
Є. Жильцов, Г. Іванова, В. Козак, О. Кочерга,
А. Моль, О. Новотний, А. Рубінштейн, Б. Рудник,
М. Солодков, Б. Сорочкін, І. Столяров, Г. Таукач,
Г. Тульчинський, О. Федосова, Я. Фішер,
Ю. Фохт-Бабушкін, С. Шишкін, Л. Якобсон і
багато інших провідних фахівців.

Проблемами розвитку людського потенціалу та
формування нової моделі гуманітарного розвит-
ку, зокрема проблемами трансформації культур-
ного середовища у контексті реалізації стратегіч-
них напрямів гуманітарного розвитку України й
характером його взаємодії з іншими соціально-
економічними підсистемами, управління сферою
культури та інвестиційно-інноваційною її приваб-
ливістю займалися такі відомі науковці, як С. Бан-
дур, Т. Заяць, В. Геєць, О. Гриценко, О. Карло-
ва, Т. Качала, В. Куценко, Е. Лібанова, В. Нові-

ков, Л. Оганян, Ю. Пасічник, В. Патійчук, Л. Пет-
кова, Д. Стеченко, Ж. Тощенко, Л. Чернюк,
А. Чухно.

Постановка завдання. Основними завдан-
нями є поглиблення теоретичних підходів до роз-
витку культурного середовища, зокрема його су-
часної інфраструктури, і розроблення методичних
засад оцінювання рівня розвитку культурного се-
редовища регіону.

Основний матеріал і результати. Розвиток
сфери культури в нових умовах пов’язаний з ре-
формуванням економіки й політики у державі,
підвищенням економічної та політичної культури
населення, міжнародної співпраці. Отже, сьогодні
важко вказати на сферу суспільного розвитку, яка
при ретельному аналізі не виявилася б поза межа-
ми впливу сфери культури. Забезпечуючи вироб-
ництво, збереження, розподіл та організацію спо-
живання культурних та інформаційних благ і по-
слуг, зазначена сфера виступає дійовим інстру-
ментом соціального регулювання – морального
та естетичного виховання, формування в суспіль-
стві політичної культури, культури праці, спожи-
вання і побуту, екологічної культури тощо.

Культура в ринкових умовах несе значний еко-
номічний зміст та належить до фундаментальних
понять розвитку продуктивних сил. У наукових
виданнях [3, с. 12] можна зустріти визначення:
«Культура – сукупність досягнень людства у ви-
робничому житті, рівень, ступінь розвитку люди-
ни як члена суспільства». Інші автори визнача-
ють культуру як систему життєвих сенсів суб’єкта
(особи, групи, спільноти), що реалізується у за-
собах та результатах його діяльності [1, с. 11]. На
думку Є. Соколова, культура є результатом люд-
ської діяльності, все те, що створено руками і ро-
зумом людини [4, с. 5].

Найбільш вдале визначення навів Е. Тейлор у
1871 р.: «Культура… це деяке складне ціле, яке
містить у собі знання, вірування, мистецтво, мо-
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раль, закони, звичаї та інші здібності й звички,
набуті та досягнуті людиною як членом суспіль-
ства». До цього він вважає за необхідне додати
«матеріалізовані знання, вірування та вміння», й
завершує: «культура – це все, що виробляється,
соціально засвоюється і розподіляється членами
суспільства» [7, с. 32].

Концепція Ф. Мінюшева дає можливість визна-
чити культуру як знання, цінності, норми, соціальні
зразки та інші атрибути, які визначають поведінку
і діяльність соціальних груп, спільнот та окремих
індивідів [5, с. 95].

Законодавче визначення поняття «культура» є
досить повним і трактується як сукупність мате-
ріального й духовного надбання певної людської
спільноти (етносу, нації), нагромадженого, закріп-
леного і збагаченого протягом тривалого періо-
ду, що передається від покоління до покоління,
включає всі види мистецтва, культурну спадщи-
ну, культурні цінності, науку, освіту та відобра-
жає рівень розвитку цієї спільноти [2, с. 9].

Відмітимо, що сучасні зміни, які відбуваються
у сфері культури, більш ніж у будь-якій сфері гро-
мадського життя відзначаються нерівномірністю
темпів розвитку залежно від регіональних особ-
ливостей. Це і національні, культурно-історичні
традиції духовного життя, соціальної поведінки
різних етнічних груп, і економічний потенціал те-
риторії, демографічний склад населення, харак-
тер міграційних процесів, різний ступінь забезпе-
ченості благами та послугами культури. В умо-
вах демократизації, підвищення ролі регіонів, роз-
витку місцевого самоврядування саме держава
має обов’язково виступати гарантом ресурсного
забезпечення розвитку культури, соціальної спра-
ведливості щодо доступності культурних благ і
послуг, головним координатором соціально-куль-
турних процесів.

З урахуванням вищевикладеного вважаємо за
доцільне розкрити зміст поняття «культурне сере-
довище». На жаль, у наукових публікаціях це по-
няття не знайшло належного висвітлення. Тради-
ційно поняття «середовище» розглядають як су-
купність правових, економічних та інституціональ-
них умов, що визначають правила взаємодії
суб’єктів ринку.

З економічної точки зору культурне середови-
ще можна розглядати як сукупність економічних
і правових умов, сформованих у суспільстві, що
забезпечують культурний та духовний розвиток
людини, визначають можливості залучення інве-
стицій до цієї сфери діяльності, рівень інноватив-
ності культурного продукту як за змістом, так і
умовами надання в країні (регіоні). Іншим, більш

широким, є факторний підхід, коли культурне се-
редовище виступає як сукупність чинників, що
зумовлюють можливість повного використання
наявного культурного потенціалу відповідного
економічного суб’єкта, або як сукупність факто-
рів, які впливають на створення, формування, рух,
перерозподіл та інвестування розвитку культур-
ного середовища й культурного продукту як ре-
зультату його функціонування.

Такий підхід дає змогу стверджувати, що ос-
новні параметри розвитку культурного середо-
вища визначаються насамперед параметрами соці-
ально-економічної системи в цілому, що включає
як підсистему законодавчу та систему органів
виконавчої влади, виробничу, фінансову, грошо-
во-кредитну системи, систему суспільних відно-
син і культури. Відтак рівень розвитку культурного
середовища є результатом сформованого органі-
заційно-економічного механізму забезпечення
його розвитку на державному та регіональному
рівнях, а також ефективності політики держави в
цій сфері.

У сучасних умовах культурне середовище ви-
ступає як підсистема ринкового середовища, що
забезпечує умови створення, руху та використан-
ня особливого виду товару (продукту, послуги)
– культурного блага, а розвиток культурного се-
редовища передбачає формування таких голов-
них складових: ринки культурних благ, інвестицій,
інновацій у цій сфері, сформованість інституцій-
ного забезпечення; фінансові інструменти та ме-
ханізми.

Таким чином, культурне середовище є резуль-
татом дії системи специфічних економічних відно-
син, що складаються між його суб’єктами з при-
воду створення та руху культурного продукту й
визначають наявність позитивного економічного
ефекту. При цьому в культурному середовищі на
рівні держави та регіону діють різноспрямовані
процеси, які в кожний момент часу формують їх
культурну привабливість. Відповідно соціально-
культурна активність населення виступає певною
мірою інтегральним показником культурної при-
вабливості територій різного рівня, а також до-
ступності наявного культурного продукту та його
конкурентоспроможності на національному й ре-
гіональному ринку культурних послуг.

На наш погляд, культурне середовище на регі-
ональному рівні характеризується:

- особливостями створеного культурного про-
дукту як результату розвитку сфери культури;

- доступністю культурного продукту (відда-
леність, ціна, якість);

- інноваційно-інвестиційною привабливістю;
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умовами та механізмами придбання й продажу
культурного продукту на певному сегменті ринку
послуг;

- сформованістю інфраструктури сфери куль-
тури та її послуг, зокрема, здатністю надавати су-
часні послуги, що відповідають світовому рівню;

- соціально-культурною активністю споживачів
культурних послуг.

Підсумовуючи вищевикладене, слід відмітити,
що в ринкових умовах господарювання вкрай
важливими є такі ознаки культурного середови-
ща регіону, як його інноваційно-інвестиційна
привабливість, а також соціально-культурна ак-
тивність населення. Таку оцінку має бути покла-
дено у формування схеми розвитку продуктив-
них сил регіонів країни, включаючи розвиток
сфери культури та сформованість культурного
середовища в цілому.

Отже, методологічно важливим є обґрунтуван-
ня нових підходів до управління процесом фор-
мування культурного середовища регіону з ура-
хуванням інтересів влади, бізнесу і суспільства,
та з цих позицій уточнення повноважень держави
й регіону у сфері управління розвитком цього
середовища як вагомої складової процесу забез-
печення розвитку людського потенціалу, економіки
знань та суспільного прогресу.

Однак аналіз існуючих публікацій щодо інве-
стиційної привабливості дає змогу твердити, що
інноваційно-інвестиційну привабливість культур-
ного середовища може бути розкрито через ре-
сурсний підхід, якщо в основі її формування є
наявний культурний потенціал території (наявність
культурних цінностей, які мають певний інтерес
для споживача, та можливості їх використання),
а також сформованість інфраструктурного, вироб-
ничого, інноваційного, інституційного, споживчо-
го, трудового потенціалів тощо.

Зрозуміло, що інноваційно-інвестиційна приваб-
ливість культурного середовища регіону, з одно-
го боку, визначається сукупним впливом групи
факторів, оцінка яких дає можливість в цілому
визначити сукупну оцінку привабливості цього ре-
гіону для інвесторів, а з іншого – сукупністю
інвестиційних ризиків, що супроводжує реаліза-
цію будь-якого інвестиційного проекту. Отже, інно-
ваційно-інвестиційна привабливість культурного
середовища, з одного боку, характеризує об’єкти
інвестування, а з іншого – свідчить про те, наскіль-
ки інвестиційний об’єкт відповідає цілям інвесто-
ра (від інноваційної ідеї до її розроблення, обґрун-
тування, а також особливостей управління цим
інвестиційним проектом).

У науковій літературі існує значна кількість

можливих методів оцінювання діяльності закладів
культури, що призводить до неоднозначності от-
риманих результатів при формуванні конкретних
моделей управління у зв’язку з тим, що нині еко-
номіко-математичний апарат ухвалення управ-
лінських рішень характеризується відсутністю
чітких критеріїв класифікації факторів як зовніш-
нього, так і внутрішнього середовища й обґрун-
тованих переліків досліджуваних процесів, що
негативно впливає на вдосконалення процесів
управління закладами різних сфер економіки, зо-
крема сфери культури. У той же час майже від-
сутні розробки з оцінювання рівня розвитку куль-
турного середовища регіону. Разом з тим вибір
інструментарію аналізу розвитку культурного се-
редовища регіону та рівня розвитку сфери куль-
тури вимагає вивчення умов і можливостей, які
властиві конкретному регіону, й полягають у на-
явності необхідної кількості матеріальних, фінан-
сових, трудових, інформаційних ресурсів, а та-
кож визначення можливого рівня невизначеності
при досягненні кінцевого результату.

Узагальнення та систематизація існуючих ме-
тодичних підходів до розвитку сфери культури з
урахуванням пріоритету активізації державної со-
ціально-культурної політики показали, що визна-
чення параметрів функціонування культурного
середовища регіону передбачає застосування та-
ких методів:

- системно-аналітичного методу та системного
підходу для теоретичного узагальнення наукових
концепцій, розробок і пропозицій, визначення
складових загального процесу трансформації ре-
формування сфери культури та відповідної транс-
формації культурного середовища регіону;

- економіко-математичних методів, зокрема ме-
тоду експертних оцінок стану культурного сере-
довища регіону, методу моделювання напрямів
його розвитку, програмно-цільового методу, нор-
мативного методу, економічного аналізу; методу
екстраполяції та динамічних моделей для визна-
чення тенденцій розвитку сфери культури, зако-
номірностей її розвитку, рівня культури будь-якої
соціальної групи згідно зі спостереженнями за
окремими її представниками, прогнозування ос-
новних показників розвитку сфери культури;

- статичного аналізу для визначення територі-
альних відмінностей розвитку культурного сере-
довища країни;

- прийомів порівняння, узагальнення, групу-
вання, ранжування тощо з метою визначення рівня
диференціації розвитку культурного середовища
регіону та країни у регіональному розрізі.

Загальновідомо, що математична модель об’єкта



217Економіка  і  регіон  №  4 (35)  -  2012  -  ПолтНТУ

Економічна теорія та історія економічної думки

– це його гомоморфне відображення у вигляді су-
купності рівнянь, нерівностей, логічних відносин,
графіків, умовний образ об’єкта, створений для
спрощення його дослідження, одержання про ньо-
го нових знань, аналізу й оцінки прийнятих рішень
у конкретних або можливих ситуаціях [8, с. 10].

Зазначимо, що далеко не в усіх випадках дані,
отримані в результаті економіко-математичного
моделювання, можуть використовуватися безпо-
середньо як готові управлінські рішення. Отже,
економіко-математичне моделювання є лише од-
ним із компонентів у людино-машинних системах
планування, прогнозування й управління соціаль-
но-економічними системами.

Загалом процес моделювання розвитку куль-
турного середовища, у тому числі й економіко-
математичного, містить у собі три структурних
елементи: об’єкт дослідження; суб’єкт (дослід-
ник); модель, що опосередковує відносини між
суб’єктом, який пізнає, і об’єктом, що пізнається.

Таким чином, на наш погляд, загальна схема
процесу моделювання розвитку культурного се-
редовища має складатися із чотирьох етапів.

1-й етап. Конструювання бажаної моделі куль-
турного середовища для регіону. Етап побудови
такої моделі припускає наявність певних відомо-
стей про об’єкт-оригінал. Пізнавальні можливості
моделі визначаються тим, що модель відображає
лише деякі істотні риси вихідного об’єкта, тому
будь-яка модель заміщає оригінал у суворо об-
меженому змісті. Із цього випливає, що для од-
ного об’єкта може бути побудовано кілька моде-
лей, які відображатимуть певні сторони до-
сліджуваного об’єкта або характеризуватимуть
його з різним ступенем деталізації.

2-й етап. Модель культурного середовища
регіону виступає як самостійний об’єкт дослід-
ження. Одну з форм такого дослідження стано-
вить проведення модельних експериментів, при
яких цілеспрямовано змінюються умови функці-
онування моделі й систематизуються дані про її
«поводження». Кінцевим результатом цього ета-
пу є сукупність знань про моделі відносно істот-
них сторін об’єкта-оригіналу, які відображені в
цій моделі.

3-й етап. Побудова адекватної моделі куль-
турного середовища. З достатньою підставою пе-
реносити будь-який результат з моделі на оригі-
нал можна лише в тому випадку, якщо цей ре-
зультат відповідає ознакам подібності оригіналу й
моделі (інакше кажучи, ознакам адекватності).

4-й етап. Практична перевірка отриманих да-
них за допомогою побудови моделі культурного
середовища для перспективного бачення його роз-

витку в межах конкретного регіону, цілеспрямо-
ваного перетворення або управління ним.

Моделювання являє собою циклічний процес,
тобто за першим чотирьохетапним циклом може
йти другий, третій і т.д. При цьому знання про
досліджуваний об’єкт розширюються й уточню-
ються, а спочатку побудована модель поступово
вдосконалюється. Таким чином, у методології
моделювання закладено можливості самовдоско-
налення.

Аналіз методичних підходів до розвитку сфери
культури (як виду економічної діяльності) також
передбачає застосування різних методів оціню-
вання показників ефективності її функціонуван-
ня. Відзначимо, що ефективність як співвідношен-
ня витрат і результатів є критерієм оцінки всіх сфер
людської діяльності й будь-якої системи оцінок
результативності праці, що наповнюється конкрет-
ним змістом у зв’язку з визначеною сукупністю
критеріїв, за допомогою яких оцінюються витра-
ти та ефект. Необхідно відзначити ефективність і
як відповідність самих цілей діяльності реальним
потребам. Якщо цілі не будуть відповідати реаль-
ному попиту, то, якою б мірою вони не були до-
сягнуті на практиці, причому навіть із мінімаль-
ними витратами, навряд чи економіка у цілому
може розглядатися як ефективна і бути такою.

Економічна ефективність сфери культури відоб-
ражає раціональність використання ресурсів і вод-
ночас міру здійснення функцій, притаманних цій
сфері в суспільстві. Тому можна виділити три ос-
новні методики оцінювання показників ефек-
тивності функціонування сфери культури [6, с. 477]:

1) зіставлення з наявною матеріально-техніч-
ною базою, тобто з показниками, що характери-
зують стан справи до нововведення або управлін-
ського впливу на сферу культури. Однак ця ме-
тодика має істотні хиби. Так, ефективність у цьо-
му випадку виявляє залежність від матеріально-
технічної бази. Створюється навіть парадоксаль-
на ситуація, оскільки, чим гіршою є матеріально-
технічна база, тим вища ефективність. Змінюють-
ся показники – змінюється й ефективність, навіть
у тому випадку, якщо витрати ресурсів будуть
тими ж самими;

2) порівняння діяльності певного закладу куль-
тури, управління ним або культурною діяльністю
в регіоні з результатами діяльності інших ана-
логічних закладів;

3) зіставлення не з реальною, а з нормативною
базою існування сфери культури. Наявність норма-
тивної бази істотно полегшує прогнозування та
планування, задаючи конкретні показники бажа-
них результатів. Проте в умовах зміцнення ринко-
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вих відносин слід змінити деякі нормативи, які,
на жаль, не відповідають сучасним вимогам і ста-
ють гальмом у розрахунках.

Отже, економічну ефективність сфери культу-
ри варто розглядати не лише з точки зору її впли-
ву на найважливіші параметри соціального та еко-
номічного розвитку суспільства в цілому, а та-
кож як ступінь раціональності використання еко-
номічних ресурсів її окремих закладів. Економі-
чна ефективність сфери культури відображає ті
зміни в економіці, які відбуваються у результаті
культурної діяльності у вигляді підвищення про-
дуктивності праці, приросту національного дохо-
ду (або внутрішнього валового продукту), раціо-
нальному використанні вільного часу населення,
підвищенні культурного рівня населення за раху-
нок споживання послуг культури як додаткового
споживчого блага і товару. Кількісно зазначені
параметри не завжди вдається відобразити, тому
в практиці прогнозування та планування розвит-
ку культури звичайно використовують деякі не-
прямі показники як заможність населення, мате-
ріально-речові умови споживання послуг, показ-
ники яких, на жаль, найчастіше не відбивають
реального культурного процесу.

Слід також відмітити, що завдання підвищення
ефективності роботи закладів культури не може
бути конкретно розв‘язане, якщо не розв‘язано
проблему виміру, тобто проблему вироблення
вимірного показника ефективності. На наш по-
гляд, як критерій оцінювання ефективності функці-
онування цієї сфери діяльності, виступають вало-
вий внутрішній продукт та валовий регіональний
продукт. Отже, виходячи із завдань, які стосуються
вдосконалення системи культурного обслугову-
вання населення країни і подальшого розширення
й поглиблення наукових досліджень у сфері куль-
тури, підвищення внеску науки в розв‘язання ак-
туальних проблем зміцнення ринкових відносин,
необхідно використовувати запропоновані критерії
оцінювання діяльності закладів культури, їх вне-
ску у формування додаткового валового внутріш-
нього продукту. Вищезазначене вимагає вибору
адекватних методів такої обробки цих оцінок, які
дозволили б надати управлінські рекомендації
щодо підвищення ефективності цієї діяльності.

Отже, наукові дослідження у сфері культури
широко використовують як необхідні інструмен-
тальні засоби математичні моделі та методи, які
дозволяють:

- здійснити більш високий рівень формалізації
й абстрактного опису найбільш важливих зв’язків
економічних та соціально-культурних змінних си-
стем і об’єктів, оцінити форму й параметри залеж-
ностей їх змінних;

- одержати нові знання про об’єкти;
- визначити найкращі рішення в тій або іншій

ситуації;
- сформулювати висновки, адекватні дослід-

жуваному об’єкту; компактно викласти основні
теоретичні положення.

Висновки. Оскільки культурне середовище є
результатом дії системи специфічних економічних
відношень, що складаються між його суб’єктами
з приводу створення і руху культурного продукту
та визначають наявність позитивного економічно-
го ефекту, важливо враховувати, що в культур-
ному середовищі на рівні держави та регіону діють
різноспрямовані процеси, які в кожний момент
часу формують їх інновативно-інвестиційну при-
вабливість. При цьому соціально-культурна ак-
тивність населення виступає певною мірою інтег-
ральним показником інновативно-інвестиційної
привабливості територій різного рівня, а також
доступності наявного культурного продукту та
його конкурентоспроможності на національному
й регіональному ринках культурних послуг.
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